

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Bd Regele Ferdinand No. 5.  
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază!

## Note zilnice

### Cum ne știm compromișe

Sub titlul „Autoritate”... s'a publicat în „Ecoul” de ieri, scandalușă și compromișătoare purtare de Duminică a d-lui Grigorie Popa, șeful serviciului administrativ și industrial de la primăria municipiului Arad. Pentru mai buna înțelegere a cazului, îl rezumăm pe scurt aci: Duminică în timp ce lumea se bucura de cerul senin și razele calde ale soarelui de toamnă întârziată, d. Grigorie Popa, s'a repezit la un vânzător ambulanz, cerându-i autorizația legală. Acela, știind că față de reprezentanții autorității, — indiferent dacă ești în regulă sau nu cu acele, — trebuie să te porți civilizată și politicos, s'a purtat în consecință. Inșă, d. Grigorie Popa, reprezentantul municipiului, nu s'a purtat așa cum ar fi trebuit să se poarte un om și mai cu seamă un om cu situația și rolul d-sale, ci s'a purtat ca cel din urmă țigan. A injurat pe bietul vânzător, i-a răsturnat taraba cu jucării, cari îi aduceau o pătură mizeră, — poate pentru copii de acasă. În general, atitudinea d-lui Grigorie Popa, a fost scandalușă și caracterizată de elementele celei mai crase brutalități.

Nu ne-am fi ocupat, nici ieri, nici azi, de persoane d-sale, care contează așa de puțin ca autoritate individuală. Inșă prin rolul ce-l deține și prin faptul că suntem aci la graniță, — unde ochii unguirilor sunt în permanență ațintiți asupra vieții noastre din care abia așteaptă să scoată o armă, un argument cu care să ne compromișă în fața streinătății, — fapta sa conștientă în mâinile propagandei maghiare o unealtă admirabilă. Căci dacă d. Grigorie Popa și alți funcționari de teapa lui comiș astfel de acte, astfel de brutalități, degeaba mai căutăm noi și alții de-o seamă cu noi din cuprinsul Ardealului, să documentăm bunătatea și calmitatea poporului român. Suntem desmișcați de fapte și unguiri atunci, cu drept cuvânt, ne aruncă obraznic în față cuvintele barbare și brute. Pentru acestea ne-am ocupat, ieri și azi, de insignifianta persoană a d-lui Grigorie Popa.

Ni se va spune, că d sa este o fire nervoasă. Perfect, suntem de aceeași părere, cu adausul că d. Popa Grigorie este o fire extrem de nervoasă. Inșă știm un lucru, că persoanele extrem de nervoase, — cari, pe timpul când d. Grigorie Popa s'a născut, se numeau altfel, fiind adăpostite în anumite case, — n'au ce căuta în slujbele publice, unde se cere calm, liniște, bună cuviință și respect de semenul tău, de om. Astfel de accese nervoase ni se pare că sunt obișnuite la d. Grigorie Popa, căci ne amintim de pățania unui confrate, care fiind la primărie după o informație, a întâlnit pe șeful serviciului administrativ și industrial — d. Grigorie Popa — care, nu

s'a știut să profereze, în fața alor două domnișoare, cele mai murdare injurături la adresa ziaristului. Dar fiindcă vorbim de accese de nervozitate, este legitim să ne întrebăm dacă, tot într'un acces de nervozitate a comis și faptele cari sunt amintite despre d-sa în legătură cu varza dela Ciala, cu iepurii, cu fazanii, cu o anumită societate de înmormântare și cu dosarele deschise și nelichidate dela Parchetul Tribunalului Arad? Și mai trebuie să ne întrebăm dacă în această situație d-sa mai poate da sentințe și decizii în calitate de autoritate industrială?

Lupta noastră de fiecare zi, pentru a deștepta în românii de aici o demnitate personală impunătoare, este anihilată de indivizi ca d. Grigorie Popa. Ce putem face alta decât să-i condamnăm, să-i infierăm azi în fața opiniei publice, să-i arătăm cu degetul, ca lumea să-i cunoască. Și odată ce sunt cunoscuți ca elemente compromișătoare, să cerem debarcarea lor din slujbele ce le dețin, pentru a nu ne mai face de răs în fața streinilor; iar dacă sunt nervoși, să fie internați în vre-o casă de sănătate ca să-și îngrijească nervii. E necesară operația aceasta, ori cât de dureroasă ar fi, pentru că nu ne putem face de răs de dragul nervilor lor și a diverselor toane ce-i apucă. Aci la graniță primează interesele națiunii și abia în al doilea rând cele de ordin personal, cari în caz de nevoie trebuiesc jertfite. Este cazul d-lui Grigorie Popa...

Uniunea britanică a amicilor Ligii Națiunilor a decis să organizeze un plebiscit în favoarea creierii unei armate internaționale care va fi pusă în serviciul Societății Națiunilor pentru a înlătura orice posibilitate de agresiune care ar putea sdruncina pacea mondială.

Iar ziarele observă că, niciodată, comemorarea armistițiului n'a fost celebrată cu atâta entuziasm și înfrigurare ca anul acesta. Pe de altă parte, vești despre înarmarea diferitelor state ne sosesc din toate părțile. Chiar ieri am aflat că însăși Anglia își sporește și-și perfecționează armamentul.

Ce să credem? După cine să ne orientăm?

O armată internațională ar fi lucru frumos. O idee care putea să se nască odată cu impotentia Societății a Națiunilor, pentru că de pe atunci se știa că va urma un război de răfuială distrugătoare. Nici timpul care se spune că e doctorul tuturor rănilor nu a reușit să-i îmbuneze, să le deschidă ochii. Din contră, se înarmează mereu, ba unii, prea nerăbdători, își scot capul de cobră încercând să provoace catastrofa mai de vreme.

Armata internațională ar fi o idee admirabilă. Ne întrebăm însă din cine va fi compusă? Desigur, din soldații ai statelor cari doresc pacea.

Dar oare, atunci când frontierele unei țări vor fi nesocotite de armatele căruiva dintre „ceiaști”, va mai aștepta acea țară intervenția, întârziată de consfătuiri, a armatei de pază internațională?

După cele ce vedem că se pregătesc în jurul nostru, sub ochii noștri, e greu de crezut că armata preconizată de Uniunea britanică a amicilor Ligii Națiunilor va reuși să împiedice marea și înspăimântătorul dezastru care se clocește de atâta timp și cu atâta înverșunare.

Căci și 'n eventualitatea unei intervenții a armatei despre care e vorba tot ciocnire sângeroasă are să iasă. Și-atunci, în învălmășeală, fiecare va sări să-și apere oamenii din acea armată și totodată siguranța granițelor și pe cei cuprinși între acestea.

Pacea e greu de menținut. Vulgul nu dorește războiu. S'a văzut bine cu ocazia aniversării păcii din 11 I. c. Toată lumea e îngrozită la imaginile pe care această aniversare i le-a reînprospătat inevitabil.

Bine, dar ce contează vulgul!?... Nemulțumiți nu vor putea fi stăviliți pentru că se mai găsesc și alte cauze tot atât de pușin binecuvântate, cari fărăsc în uzinele diabolice, unde se făurește războiul viitor și pe oameni, cari astfel, n'au nici un interes să se bată. Așa încât e greu să crezi că vom scăpa de ceea ce ne temem atât de mult.

Armata internațională nu-i va mai înspăimânta pe cei ce și au pus întregă existență în serviciul desmembrării și a unei noi rânduiri, ca să le fie pe plac. Mai ales că înființarea unei astfel de armate ar fi un semn de slăbiciune. Căci, dacă, statele cari coroborează convergent la menținerea configurației geografice actuale

le a Europei, ar avea încredere reciprocă și siguranța că statele cari compun Liga Națiunilor vor sări ca unul atunci când va fi nevoie, n'ar mai fi nevoie de nici o armată specială.

Și ar fi mult mai bine, pentru că ajutorul păcii ar putea acționa mult mai rapid, nefiind blocat într'un singur loc.

Aceasta ar fi adevărata armată internațională. Dacă Germania, sau oricare altă țară revizionistă, ar fi sigură de armonia dintre statele promovatoare ale păcii, dacă ar ști că acestea vor face frot comun și aceasta cât mai rapid, iar ar scade curajul în bună măsură și ar mai face economii reducându și armamentul care astfel ar deveni inutil, ineficace în fața forțelor cari ar ști că i s'ar opune.

Faptul însă, că în fiecare zi auzim de noi fabrici de arme, de noi perfecționări, ne face să credem că nemții sunt prea siguri de ei, adică prea siguri de adversari, cum am zice.

Așadar, armata revizionistă ar trebui să fie compusă din delegații națiunilor la Liga dela Geneva. Numai și numai prin hotărârile lor înțelepte și unisono și prin procedeele conforme acestora, se poate menține pacea.

Să se știe însă că nu e timp de pierdut. Neastâmpărări lucrează în ascuns, ba chiar pe față, cum a fost cazul cu provocătoarea ieșire pe teren a Ungariei care ca vipera, nu se teme de călcăiul trecătorului, ci i iese în drum. Venitul înecă teama.

### Cu prilejul serbării religioase de Duminică, dela Oradea Impresionanta cuvântare a d-lui profesor Tiberiu Moșoiu

Duminică, 11 Noembrie, cum am scris în „Ecoul” de ieri, a avut loc la Oradea, aniversarea celor 150 ani dela punerea pietrii fundamentale a bisericii catedrale ortodoxe române din Oradea.

Dintre cuvântările ținute la teatrul „Regina Maria”, multe din ele destul de simțite cum a fost cele ale d. d. miniștri' Angelescu și Lapédatu, I. P. S. Mitropolitul Bălan al Ardealului, P. S. S. Episcopul Roman Ciorogariu, P. S. S. Tit Simedrea, vicarul Patriarhiei; P. S. Sa dr. Grigorie Comșa, episcopul Aradului; general Condeescu, adjunctul regal; dr. Ion Picu Băncilă prefectul județului Bihor și T. Neș, directorul liceului de băieți „Emanuel Gojdu” din Oradea, cea rostită de domnul profesor universitar Tiberiu Moșoiu, președintele comisiei interimare a municipiului, a impresionat mai mult

prin frumusețea epocărilor și a precizunilor pe cari vorbitorul a ținut să le aducă.

O reproducem în întregime pentru valoarea și însemnătatea ei:

Comemorările sunt troite, așezate la răsruți de veacuri. Călătorii grăbiți, spre zarea imprecisă a unor idealuri mereu schimbătoare, oamenii se opresc la aceste semne de pioase popasuri și se apleacă reculeși asupra trecutului. Ascultă, venind de acolo, svon de glasuri familiare, cari consolează și risipesc desnădejdea celor ce se simt stingheri în nemărginirea timpului. Amintirea e semnul organice legături între cei cari au fost și cei de acum, e un cântec de biruință asupra morții. Sprijinindu-se pe trecut, omenirea

își cumpănește elanurile viitoare.

În îndoitul ei sens, religios și național, sărbătoarea de astăzi este pomenirea unei trecute biruințe. Acum cici-sprezece decenii se aprindea aci, o lumină firavă și de-abia ocrotită de vânturi protivnice, dar limpede și trăgându-și strălucirea din aceiași credință, care îmbrăca tot atunci în vălvătăi, munții lui Horia. Crucea răsăriteană era ridicată din nou pe brațe românești, acolo unde stăpânise, nu de mult, semiluna.

Sărguința cercetătorilor a căutat să dovedească, prin fapta de acum o sută cincizeci de ani, vechimea românilor în acest oraș. Dar să dovedim vechimea și statornicia noastră, în aceste ținuturi, n'avem nevoie. Incepăturile noastre aci, trebuiesc căutate în străfunduri de veacuri, când omul n'avea nici răgaz, nici pricepere să-și însemne pentru urmași, trecerea lui prin viață.

Ne-au acoperit uneori seminiții streme și dintre cei trecători, mulți s'au statornicit pe aceste pământuri. Puhoaietele apelor pot acoperi în lungul timpului, stâncile munților, cu aluviuni, dar acelaș joc capricios al lor, poate spăla oricând firavele nisipuri aduse de aiurea. Stânca rămâne însă neclintită, înfruntând clocotul apelor. Iar stânca suntem noi.

O statornicie de optsprezece veacuri ostenește soarta cea mai vrășmașă. Biruința statorniciei românești era neîndoieinică. Acum cincisprezece ani, încrâncenatele destine și-au mărturisit înfrângerea. Spre a ne apăra credința și ființa noastră, nu mai trebuie să luptăm. Ci împăcați putem rosti acum patetica rugăciune a Prea Fericitului Augustin: „Non nobis, Domine, non nobis, sed nomini tuo et Ecclesiae nostrae, da gloriam”.

## Temeri de turburări grave în ținutul Sarre

Paris. — Temerile despre putința unor turburări grave în Sarre, cu prilejul plebiscitului, ar fi fost exprimate guvernului francez de către guvernul britanic, prin intermediul ambasadorului Marelui Britanii la Paris.

Correspondentul din Londra a ziarului „Le Matin”, trimițând ziarului această informație, pe care declară că o are pe baza rapoartelor unor personalități în general bine informate, adaugă că guvernul britanic ar fi îngrijorat și de siguranța personală a d-lui Knox, președintele comisiei guvernamentale din Sarre.

Patru detectivi dela Scotland Yard au fost trimiși în Sarre să păzească pe d. Knox

de eventuale atentate.

Pe de altă parte, guvernul britanic ar fi întrebat pe guvernul francez dacă ar fi dispus să satisfacă o eventuală cerere de ajutor militar, pe care comisiunea din Sarre ar adresa-o Societății Naționalelor.

### Intărirea poliției internaționale din Sarre

Londra. — Ministerul de război, de acord cu ministrul de externe, se ocupă în mod activ cu recrutarea de foști ofițeri ai armatei britanice, pentru a întări cu ei corpul de poliție internațională din Sarre.

Pentru a fi angajați, foștii ofițeri britanici trebuie să știe perfect limba germană și să aibă cel puțin 45 ani.

### Mărunte note timșorene

## Interview cu birjarul No. 38

— Ai să-mi dai restul dintr-o subț?

— Num d-le, n'am câștigat încă nici un ban.

— Să vedem la birt, or fi asănt ei mărunți.

— Dacă bem ceva... firește că au. Doi „deți” de vin pentru birjar, o țuică pentru mine, atmosfera e creată, interviul poate să înceapă.

— De câți ani faci meseria asta?

— De 32 de ani, și am azi 54. dor sunt încă zdravăn. Ia' ascultăți d-le...

— Și se pune să scrâștească din dinți birjarul meu, om lat în spate și rumen la față, și îi văd dinții sănătoși, în niște făci ca de lup.

— Ca fierul, nu-i ușa d-le?

— Dar reumatisme n'ai luat, tot stând afară?

— N'am fost eu bolnav o zi, în viața mea, iată leacul pentru frig — și arată paharul.

— Cum merg afacerile?

— Prost. Nu mai sunt bani. Oamenii umblă pe jos.

— Imi mai spune birjarul meu că nu câștigă mai mult de 5—6000 lei lunar, acum câțiva ani câștiga întreit. E drept că avea trei cai pe atunci și rămânea 16 ore la zi în stradă, schimbând calul de trei ori. Mai sunt 64 birje la Timșoara, între ele numai cinci cu doi cai „gumiradler”, cu cauciu la roți.

— Dar taxiurile?

— Șoferii sunt mai nenorociți decât noi chiar, zise cu gest disprețuitor. Cheltuiată multă, mașina scumpă de cumpărat, clienți n'au nici ei.

— Mai aflu că a cătănit în tinerete în Bosnia și a făcut războiul. Șase ani de zile n'a fost acasă. A fost în cetatea Przemysl, când o asediau Rușii.

— Foame ai răbdat?

— Cum să fi răbdat foame, dacă am fost talmaciul medicului regimentului? Ba mai dădeam și la alții.

— Prizonier, a fost transportat în Turchestan. Căldură mare, dar trai bun.

— Să am milioane cu sutele și n'aș trăi mai bine decât acolo.

— De ce ai plecat?

— Copiii...

— Birjarul meu e bulgar născut la Timșoara, părinții lui fiind dela Vinga. Vorbește șapte limbi („și țigănește”) — dar oricum, e minoritar — îl întreb deci:

— Ce ai zis d-ta aflând acolo, în Turchestan, că s'au schimbat lucrurile aici? Ai aflat măcar?

— De aflat, am aflat, deși scrisorile nu umblau ani de zile (nevastă-mea mă credea mort), tot se știau noutățile de pe aici. Să vă spun drept, nu credeam. Când am

venit acasă, am văzut cu ochii mei

— Apoi, pentru mine era „tot una”, vedeti și d-voastră că vorbesc românește ca un român...

— Vinul s'a isprăvit. Mai pun o ultimă întrebare:

— Ce te făcea dacă-ți găseai nevasta mătălită cu altul?

— Apoi luam și eu altă. Mulieri găsește omul destule, numai să aibe ce să le dea de mâncare...

— ...Și cu ce să le îmbrace! — Ei, să trăiești sănătos!

— Să trăiți și d-voastră!...

Nic. Ivan

### Tribuna liberă\*)

## Muli Stimate Domnule Director,

Referitor la cele scrise despre mine în imunda fițuică plină de balele și venimul răutății pe care lunecă și 'n care se scaldă cei ce-o scriu și care se chiamă „Cuvântul Banatului” pentru a fi pus în slujba nor ponegritori inconștienți și ale căror ediții gratuite nu știu ce om de teapa lor le plătește, Vă anunț că din cauza timpului prea scurt Vă voi trimite mâine un răspuns, pentru a înlătura niște infame acuzațiuni cari ar putea fi crezute de unii oameni cari n'au timp să mai și judece astfel de inundații de venim, ci le înregistrează pur și simplu.

Vă rog deci a-mi rezerva un loc în coloanele numărului de mâine al ziarului DVoastre. Arad, la 12 XI 934.

Cu deosebită stimă  
Adalbert Alexander  
farmacist

\*) Redacția nu-și asumă nici o răspundere pentru cele publicate în această rubrică.

## Informațiuni

D. ing. Romul Cărpinișan, directorul școlii sup. de arte și meserii din Arad, a fost membru în comisia centrală a Ministerului Instrucțiunii care redactează proiectul de reformă a învățământului profesional. D-sa a luat parte la prima ședință, care s'a ținut în București, în ziua de 7 I. c. sub președinția d-lui ministru dr. C. Angelescu.

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

## Chinezul în fruntea clasamentului

Chinezul din Timșoara în urma victoriei de Duminică asupra Unirei Tricolor, s'a instalat în capul seriei. Nu e de mirare, fiindcă Chinezul, din 8 matchuri disputate până acum, 7 le a jucat pe teren propriu. Aceasta fără îndoielă, este un mare avantaj pe care o să-l piardă în matchurile din primăvară când majoritatea le va susține pe teren străin.

Ripensia a terminat la egalitate cu CAO care pe lângă teren propriu a fost favorizat și de noroc.

România din Cluj a dispus la limită de Juventus care Duminică vizitează Aradul.

Venus a dispus ușor și la scor de echipa remaniată a G'oriei.

„U” și-a luat revanșa față de AMEFA care în anul trecut, la ambele matchuri a dispus de „U”. AMEFA, nestingerită de nimeni, păstrează mai departe... lanterna.

### Clasamentul

1 Chinezul	8	6	0	2	28	20	12
2 Ripensia	8	5	2	1	25	17	12
3 Crișana	8	5	1	2	21	16	11
4 România	7	4	2	1	11	7	10
5 Gloria	9	4	2	3	18	24	10
6 Univers.	7	4	0	3	11	9	8
7 Venus	8	4	0	4	23	19	8
8 CFR	8	4	0	4	16	16	8
9 CAO	8	3	2	3	13	10	8
10 Unirea 1	9	1	3	5	19	23	5
11 Juventus	8	1	1	6	9	19	3
12 AMEFA	8	0	1	7	10	24	1

### RGMT amenință pe Jiul

În cadrul Diviziei Naționale B., seria II, ILSA a dispus de

### Vieța sportivă

Vulturii și RGMT de CAA. Pu-ternica formație a muncitorilor timșoreni amenință serios pe Jiul. Chiar și AMEFA-ei îi e frică de vreun eventual baraj.

ILSA se ridică mereu apropiindu-se de RGMT adică la locul 2.

### Clasamentul e astfel:

1. Jiul	6	4	2	0	26	9	10
2. RGMT	4	4	0	0	14	4	6
3. UDR	6	3	1	2	18	9	7
4. Vulturii	6	3	0	3	7	4	6
5. CAT	5	2	1	2	16	11	5
6. ILSA	4	2	1	1	12	9	5
7. Rov.Griv.	6	1	1	4	11	20	3
8. CAA	7	1	0	6	17	30	2

### Programul Diviziei Naționale pentru Duminică

București. România—Venus.

Oradea. Crișana—CAO.

Cluj. Unirea Tricolor—„U”.

Timșoara. CFR—Ripensia.

Arad. Juventus—Gloria.

### Depunerea raportului Skoda, amânată

Raportul afacerii Skoda urma să fie depus în cursul zilei de ieri.

În ultima oră a intervenit însă, o amânare, care trebuie pusă în legătură cu lipsa din capitală atât a d-lui prim ministru, cât și a d-lui Dinu Brătianu.

Din această cauză nici comisia de onchetă nu s'a putut întruni.

## Un furt îndrăzneț în plină zi

Sunt unele fapte cari te pun în uimire prin senzaționalul și neobișnuitul lor. Oamenii cari abia scapă din închisoare, săvârșesc cu un curaj drăcesc, fapte cari o vedesc că regimul din închisoare n'a avut asupra lor nici un efect și că au o conștiință atât de putredă încât nu se dau înapoi dela nimic și riscă totul devenind recidiviști.

Iată ce s'a întâmplat ieri pe strada Mețianu:

Venind dela masă ca, să-și deschidă prăvălia, ieri la ora 15, comerciantul Iosif Friedmann care are prăvălie de textile la Nr. 3 al acestei străzi deschizând a dat peste un individ care se mișca în semiobscuritatea cauzată de obloanele trase. Când a văzut pe Friedmann, hoțul a fugit pe lângă el ducând sub braț un val de stofă în valoare de 3—4000 lei. Comerciantul a ieșit în urma lui, l-a somat să stea, dar fugarul n'a voit să-l înțeleagă. Friedmann a fugit atunci după el, l-a prins și a voit să-i ia stoffa. Banditul însă, i-a aplicat un pumn zdravăn care l-a doborât. Apoi a luat-o la fugă continuându-și drumul la subțioară cu fructul faptului ilicit pe care l-a săvârșit.

Dar strada nu era pustie. Trecătorii i-au atinut calea. Deasemenea polițistul din colț. Hoțul a schimbat direcția, dar în colțul străzii 29 Decembrie a fost prins de polițist.

Dus la poliție, s'a constatat că hoțul se numește Augustin Bachmann, că e în vârstă de 21 ani și că nu demult a scăpat dela răcoare având la activul său mai multe condamnări.

Nu e primul caz când se săvârșesc astfel de furturi la lumina zilei.

Atenție mai mare!

### D. Mussolini va vizita Budapesta și Viena?

Paris. — Agenția „Fournier” spune că d. Gombös a primit, la plecarea din Roma, din partea d-lui Mussolini, promisiunea că va veni să viziteze Budapesta.

D. Mussolini, care este un pilot excelent, ar urma să sosească cu avionul la Budapesta.

Există probabilitatea ca d. Mussolini să se oprească cu această ocazie și la Viena.

### Cazul gen. Dumitrescu

Organele parchetului militar au făcut, noaptea trecută o serie de descinderi la domiciliul coloneilor Letu și Crivăț, ambii implicați în fraudele dela comandamentul jandarmeriei.

Deasemenea, s'au operat descinderi și perchezitii la locuințele altor șase ofițeri vizati în această afacere.

Astfel de descinderi s'au făcut și zilele trecute, când însă nu s'a putut scrie.

## Cinematograf

### CENTRAL

Programul de azi:

## Secretul contesei Lubinska

Gustav Fröhlich,  
Maria Andergast,  
Olga Tschekowa,  
Harry Hardt,  
Bernhard Goetzke

Reprezentațiile

a orele 5, 7.15 și 9.15 seara  
Prețuri normale.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

## S'a furat un om!

Lily Damita,  
Henry Garat

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara  
Taxele de intrare:  
Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv  
timbrul aviației.

### CORSO

Programul de azi:

La orele 3, 5, 7 $\frac{1}{2}$ , 9 $\frac{1}{2}$ .

## TARZAN și tovarășul său

Johnny Weissmüller,  
Mauren O'Sullivan

De azi vindem bilete pentru toată săptămâna.

În toate orașele a fost aglomerațiune și poliția a stat la casă.

Vă rugăm a lua biletele din vreme la fiecare reprezentație. În fiecare zi finem reprezentații și ia orele 3!

Elevii au reducere!

Pe cărți de Consum dăm și în rate bilete oricui.

### VINE!

## Cidon pe ocean

John Barrymore,  
Helene Hayes,  
Lionel Barrymore,  
Mirna Loy,  
Clark Gable

### URANIA

Programul de azi:

La orele 3 cu prețuri reduse!

la orele 5, 7 $\frac{1}{2}$  și 9 $\frac{1}{2}$ .

Cel mai splendid film

## Dincu la 8

JEAN HARLOW,  
WALLACE BEERY  
L. BARRYMORE

și pentru prima oară în Arad:

The Martiny's

Trio acrobatic.

**Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE și ABONÂND PE AMICII VOȘTRI.**

## Aniversarea spiritului rău Ziua scadențelor: 15 Noembrie 1934

Solemnitățile de aniversare se cuvîntă adevărului și oame- nilor mari ai națiunilor, grație cărora cultura și civiliza- ția au progresat simțitor, sau acelor aleși fii ai lumii pe urma cărora rămân ilustre exemple de eroism, virtute și civism. Se mai cuvîntă acelor înaintași cari au binemeritat de la popoare pentru ser- viciile mari aduse umanității: lupta pentru dreptate, pace și adevăr.

Acești virtuozii ai veacurilor merită să fie comemorați dacă au dispărut de mult, sau să fie sărbătoriți dacă mai trăiesc, și ocupă vre-o înaltă funcție socială, sau geniul lor se face apreciat în simpla postură de membru al unei națiuni.

Astfel au fost sărbătorite aniversările unor mari mo- narhi, șefi de state ale ma- rilor savanți sau oameni de geniu.

Vecinii noștri, ungurii, se pregătesc să sărbătorească cincisprezece ani dela insta- larea regentului Horthy, șe- ful suprem al Ungariei, care a patronat și încurajat ac- țiunea de discordie universa- lă susținută de supușii săi. Firește, liberi sunt ungu- rii să-și cinstească animato- rul lor domnesc, care, dacă nu se comporta cum s'a com- portat, nu era împărțit de onorurile și admirațiile ce i se pregătesc.

Aniversarea aceasta, însă, trebuie privită și din punc- tul de vedere al momentului istoric prin care trece una- nitatea și atunci nimic nu mai pledează pentru sărbă- torirea regentului Horthy, care n'a condus decât o vastă acțiune de negativism și tă- răduire a unor înalte prin- cipii de dreptate, pe lângă faptul că domnia lui a fost stigmatizată de conștiința universală pentru diferite contrabande de arme, acte de terorism criminal și pro- vocațiuni între națiuni, tot atâtea atentate la perpetua- rea păcii.

Regența lui Horthy în- țeamnă cincisprezece ani în serviciul revizionismului care nu se va înfăptui nicio- dată, dar atât de păgubitor pentru liniștea statelor inter- esate, îndreptățite să se pre- valeze la ordinea statornicia prin tratatele de pace,

cari au restaurat o serie de furturi injuste de teritorii, dreptate ce nu putea să se ascundă la infinit.

Impotriva acestei noi ordi- ni istorice Ungaria a luat o poziție pe cât de categori- că pe atât de absurdă și dă- unătoare propășirii întregii Europe, silită a-și îndrepta atenția asupra elucubrați- unilor maghiare — când era cu mai mult folos dacă se preocupă de remedierea ată- tor rele ce băntuie peste în- tinsul ei.

Europa aceasta aproape fa- limentară a fost mereu ținută în șah de o țară mică și neastâmpărată, care nu-și poate justifica cu nimic nici măcar admiterea ei ca na- țiune în familia europeană, ca să nu mai insistăm asu- pra pretențiilor de a dicta într-o casă edificată și stă- pânită de alții.

Aici, unde odinioară po- runciau dacii și romanii — se incumetă să dicteze un popor tolerat — introdus prin fraudă în acest conti- nent și acum gata să în- drepte spectrul fraudei con- tra tuturor deținătorilor pe drept ai unor teritorii.

Regimul lui Horthy este punctul culminant al îndrăz- nelilor maghiare, sinteza perfectă a unor atentate de veacuri contra idealului de drept urmărit de popoarele lumii.

Și ultima verigă din lan- tul acesta sinistru al injusti- ției — este atentatul dela Marsilia, pregătit, în mare parte, cu concursul și pe te- ritoriul Ungariei, pe urma că- rui atentat doi apostoli ai concordiei universale, un mare rege și un mare om de stat, au fost răpiți lumii care avea nevoie de ei.

Aniversarea regentului Horthy? Pe lângă semnifica- ția ei pur internă, o provo- care ce ne reamintește de re- lele cauzate lumii de acest popor — condus spre intune- ric și prăpăd de numele ce- lui ce va fi mâine sărbăto- rit, spre marea indignare a tuturor statelor cari nu și-au întunecat încă conștiința și înțelegerea rolului chemat să-l îndeplinească pentru un ideal suprem și mereu ne- stins al neamurilor.

Ion Cucu

### Moartea Mitropolitului Pimen

Eri dimineață a încetat din viață în Capitală mitropoli- tul Pimen al Moldovei.

În ultimul timp mitropoli- tul era serios bolnav. Din ace- astă cauză era hotărît să se retragă din scaunul mi- tropolitan.

Duminecă seară, dându-și seama că i se apropie sfârșit- ul, mitropolitul Pimen a ce- ntit să fie chemat Patriarhul Miron.

Mitropolitul a primit dela Patriarhul țării asistența du- bovnicască.

În tot cursul nopții starea înaltului prelat s'a menținut gravă, iar ieri dimineață la ora 8.40, chiriarhul Moldovei și-a dat obștescul sfârșit.

Lângă cel ce expia se găseau cap. Mihăescu, nepotul lui care venise la București, și arhim. Galaction Gordan.

Cine a fost...

Mitropolitul Pimen Geor-

gescu s'a născut în anul 1851 la Provița-Prahova, așa dar moare în vârstă de 83 ani. Și-a luat doctoratul în teolo- gie la facultatea teologică din Cernăuți, la 1890 a intrat în monahism, a fost director al seminarului Central și profesor la facultatea din București. Până la 1909 a fost episcop al Dunării de Jos, când a fost ales mitro- polit al Moldovei. În timpul regenței, ținea locul de pre- ședinte al Sf. Sinod, în cali- tatea de locotenent patriar- hal.

Cine va fi urmașul

În urma morții mitropoli- tului Pimen, locotenenta mi- tropoliei Moldovei va fi ținută de vicarul eparhial, arhie- reul Grigore Leu Batoșeanu.

Noul mitropolit urmează să fie ales de congresul na- țional bisericesc, dintre can- didații admiși de Sf. Sinod.

### — Art. 4 din legea pentru asanarea datorilor agricole și urbane. — Prin bănci — casierii nu șomează. — Posibilități și imposibilități. — Mizerie. — Ce va fi de-acum? —

Arad, 13. — Articolul 4 din legea pentru asanarea datori- rilor agricole și urbane, spu- ne: „Datoriile debitorilor pre- văzuți la art. 1, se reduc cu 50 la sută din cuantumul lor stabilit conform art. 3 din lege.

„Datoriile astfel reduse, se vor plăti în 34 rate semes- triale care vor cuprinde și o dobândă de 3 la sută pe an, plătibile la fiecare 15 Mai și 15 Noembrie ale fiecărui an, scadența primei rate fiind la 15 Noembrie 1934!

Azi suntem la 13 Noembrie și toți acei cari, cereau amă- narea primei rate prevăzute de legea conversiunii, în ce- le mai dese cazuri din im- posibilitate de plată, au pier- dut orice speranță. Trebuie să plătească, pentru că altfel nu mai beneficiază de preve- derile legii, care dintr'o sin- gură trăsătură de condei, le-a șters jumătate din datori- e. De celelalte categorii de debitori nu mai vorbim, și nu vorbim mai cu seamă de aceia, cari prin sfertări ur- riase, „trăgându-și ultima bucatură dela gură” — cum se spune pe la noi — au reu- șit să-și lichideze datoriile, în sensul prevederilor art. 6 din lege, care le acordă o re- ducere de 70 la sută.

Prin bănci

Aștiași sunt mai apăsați, mai oropsiți de soartă, vara întregă și înamna toată, au adunat și vândut produse di- verse, au pus ban lângă ban, ca să-și facă suma, rata sca- dentă la 15 Noembrie, prima din cele 31 fixate de lege. Și acum în preajma lui 15 Noem- brie, băncile sunt pline de ei. Cu mâna tremurândă, cu la- crimi în ochi, scot banii de prin buzunare, mărunțișul de prin săculețe și-l numără ca- sierilor dela bănci. Ici, colo, câte-un casier sau funcționar prea zelos, calculează un pro- cent mai mult la dobândă, și, omul cu vocea sguduiță de un tremur ce seamănă a plâns, se roagă... să-l lase mai estin. Câteodată e lăsat, dar de cele mai multe ori, mila și omene- cul e absent din sufletul func- ționarului.

Cine plătește?

Un examen sumar prin anticamerele și sălile de așteptare a băncilor permite oricui să stabilească regiuni- le cărora le aparțin cei ce vin să plătească. În general, partea vestică a județului și valea Mureșului până la Ghioroc dă procentul cel mai mare de plătitori. Ace- stia au avut anul acesta o recoltă cum de mult nu s'a mai pomenit, și care cu tot prețul scăzut al produselor agricole, le permite să satis- facă obligațiunile legii. Ace- stia, o și fac, fără multă grijă.

Cine nu plătește

În schimb podgoria Ara- dului, regiunea dela Ghioroc până la Pâncota și Mocrea, care pe lângă recolta slabă și proastă, a mai fost băntu- ită și de grindină, este în imposibilitate de a face față ratei de acum. În casele oa- menilor nu se găsește nici un ban.

O altă regiune nenorocită este cea dela Gurahonț în jos, până la extremitatea ră- săriteană a județului, cu al- te cuvinte, ținutul Halmogiu- lui. Aici mizeria își are do- miciliu stabil și permanent. Nici tu recolta, nici tu în- treprinderi, care să-ți dea o posibilitate cât de mică de câștig. Bieții oameni stau im- pasibili în fața termenului fatal, ca 'n fața munților je- fuiți de podoaba lor de mâni criminale și dornice de câș- tig. Sunt în imposibilitate de a scoate un ban din buzunar.

Ce va fi acum?

Este întrebarea care chi- nuește orice suflet, proprie- tar de om cu datorii la bancă.

Radu Baltag

### D. Ion Mihalache s'a re- întors din Italia

București, 12. — Eri noap- te a sosit prin Timișoara d. Ion Mihalache pres-dintele partidului național-țarului din călătoria făcută în Ita- lia. Un mare public, pami- zani și gazetari, au primit pe d. Mihalache. Imediat la sosire d. Mihalache a fost în- tâmpinat de ziaristi, cărora le-a făcut declarațiuni cu privire la impresiile d-sale despre Italia.

Am fost în Italia pentru a studia mai de aproape struc- tura internă a fascismului și pentru a-l vedea pe d. Be- nito Mussolini. Am studiat fascismul din toate punctele de vedere fiind încântat de rezultatele produse. Trebuie însă să remarc, că fascismul niciodată nu s'ar fi putut rea- liza fără Mussolini. Colabo- rarea păturei sociale italiene

cu viața financiară și econo- mică formând o legătură strânsă în stat se datorește numai și numai fascismului. Persoana lui Mussolini a fost aceea care a imprimat ca- racterul sindicalist al vie- ții de stat din Italia. Totuși fascismul nu se poate copia și exporta în nici o țară din lume. Fascismul areși punc- tele de bază cari pot fi adop- tate chiar și la noi însă sis- temul actual din Italia, în întregime, nu poate fi aplicat la noi. Reîntors din Italia a- firm din nou, că programul economic preconizat de mine la Câmpulung stă și pe mai departe la baza politicii no- stre. De altfel d. Mussolini a rămas foarte plăcut surprins când a aflat că și eu am fost învățător ca și d-sa, încheie d. Mihalache.

### Literatură și porno- grafie

Revistele literare, atât cele din Capitală cât și cele din provincie, au o tendință re- gretabilă de a confunda li- teratura cu pornografia. Re- zultatul este că mulți părinți ezită, — pe drept cuvânt, — să le aboneze. Ei găsesc că tineretul școlar citește, pe a- scuns, deja prea multe lu- cruri nepolitice vârstei, e inutil să i se mai pună și pe masa familiară lectura de acest fel. Revistele, trebuie să recunoaștem, nu pierd depe urma pornografiei. Un pu- blic special le caută tocmai pentru aceasta...

Cu atât mai îmbucurător este să auzi de o revistă care promite că va exclude ri- guros pornografia din pagi- nile ei. Ne gândim la „Frun- cea” — revistă bănățană — care va fi o revistă de pus în orice mâini. (Numărul 1 apare la 1 Decembrie).

### Exportul fructelor

Exportul de fructe, conti- nuă pe o scară întinsă. Se ex- portează mai ales mere și nuci.

Un sindicat al producători- lor de nuci din regiunea Ba- sarabia, este pe cale să preia sarcina finanțării acestui ex- port.

### Inzestrarea armatei

Președintele consiliului d. G. Tătărescu s'a întors Duminecă în Capitală, venind dela vânătoarea regală din Ardeal.

La orele 11 a avut loc la ministerul apărării naționale o consfătuire la care au luat parte primul ministru d. G. Tătă- rescu, d. general Paul Ange- lescu ministrul de război și d. general Antoaescu șeful mare- lui stat major.

S'a discutat problema în le- gătură cu inzestrarea arma- tei.

### Examenul de capacitate pt. profesorii secundari

Consiliul permanent de pe lângă ministerul instrucțiunii a luat în studiu noul regulament pentru funcționarea examene- lor de capacitate ale profes- rilor secundari. În acest scop consiliul permanent a ținut și aseară ședință.

Regulamentul, odată apro- bat de consiliu, va fi dat pu- blicității în câteva zile.

Față de regulamentul vechi, cel nou prevede dispozițiuni mai severe și o nouă grupare a specialităților, în conformi- tate cu cerințele actuale ale școlii.

### Folosiți bateriile „Galvani”

## Imprumutul de înzestrare

Succesul de care se bucură imprumutul de înzestrare, crește în fiecare zi. Afluența de subscrieri provine nu numai din partea orașenilor ci și din partea sătenilor, cari își aduc economiile ascunse și de multe ori formate din monete demult scoase din circulație.

Imprumutul se bucură de o deosebită simpatie, nu numai în rândurile oamenilor maturi ci și din partea copiilor. Dovada o formează scrisoarea de mai jos:

**„Domnule Ministru de Finanțe,**

Având o mie de lei dela nașicul meu din Brașov, pentru trebuințele mele, am crezut că aceste trebuințe pot fi amânate, dar subscrierea la Imprumutul Statului nu e iertat să se amâne, de aceea și eu subscriu 1000 lei și ca mine se vor găsi și mulți alți copii să facă la fel cu economiile lor”.

Cu respect

NIKY MOLDOVEANU

Elevă cl. IV prim. Școala Sf. Maria, Pitar Moșu București”.

Deasemeni, elevii liceului „Moise Nicoară” au decis, ca de fiecare clasă, să se subscrie câte 1000 lei, urmând ca obligațiunile imprumutului să rămână comitetului școlar, iar la Școala de arte și meserii d. R. Cărpinișan a convocat întregul corp didactic și toți elevii la o conferință de lămurire a rostului Im-

prumutului Intern, în ziua de 12 l. c.

D. dr. Romul Grapini, profesor de științe juridico-economice, a ținut o extrem de interesantă conferință despre imprumuturile de stat și avantajile lor pentru scriitor cu o bogată serie de argumentări, d-sa a explicat necesitatea acestui imprumut, spunând că la acest mijloc de înzestrare recurg toate statele capitaliste fie cât de bogate, ca și marii întreprinzători capitaliști. Creditul este caracteristica organică a regimului capitalist, astfel că se imprumută și cei mai bogați.

Statul nostru n'a ajuns la faliment, continuă d. dr. R. Grapini, însă vrea ca să-și doteze armata, căile de comunicații, etc., însă din contribuțiunile normale nu poate obține sumele necesare, astfel că imprumutul își are o justificare perfectă, fiind, în același timp un act de pe urma cărora vor profita și generațiile viitoare. E datoră oricui, deci, a subscrie pentru imprumut, mai ales că se oferă avantajii mari.

Conferențiarul arată cari sunt aceste avantajii și îndeamnă pe elevii școlii să aducă la cunoștința părinților cele auzite și să subscrie pentru Imprumutul Intern.

Este o dovadă că cetățenii acestei țări înțeleg să colaboreze activ la salvarea țării și nu ne îndoim că sfârșitul acestei acțiuni de redresare va fi cât se poate de mulțumitor.

## 1400 pescari dispăruți în urma unui uragan

Tokio. — O furtună de o rară violență a bătuit ieri coastele Coreei.

Numărul pescarilor dispăruți pe mare în timpul furtunei trece de 1.400. Ieri au fost regăsiți 30 de pescari

cari dispărușeră în apele provinciei Nando. Soarta celorlalți nu este cunoscută. Sunt puține speranțe că ei se vor mai întoarce la căminurile lor.

## Misiunea secretă a d-lui von Ribbentrop la Londra

Paris. — Misiunea secretă pe care d. von Ribbentrop o are la Londra, preocupă toate ziarurile franceze. Care poate fi scopul conversațiilor duse de emisarul d-lui Hitler? Pentru a răspunde acestei întrebări, „Le Journal”, sub semnătura d-lui Saint Brice, amintește următoarele:

„Acum câteva zile a fost lansat un ciudat balon de încercare în Geneva. Nu era o fantezie fără însemnătate, căci emisarul era unul dintre cei mai bine informați asupra culiselor Societății Națiunilor.

„Era vorba, nici mai mult, nici mai puțin, decât de pregătirea reintrării Germaniei în Societatea Națiunilor.

Revenirea se va face în următoarele condițiuni: imediat după terminarea plebiscitului din Sarre, Reichul își va relua în Societatea Națiunilor locul care îi aparține încă până la expirarea preavizului de doi ani, dat la 14 Octombrie 1933.

„Această revenire nu se va face însă fără o anumită formalitate, Germania inten-

ționează să anunțe că se consideră deslegată de cauzele militare ale tratatului din Versailles, în urma declarației făcute la 11 Decembrie 1932, prin care se proclamă dreptul de egalitate în materie de înarmări. În același timp, Germania este gata să discute o nouă înțelegere cu privire la înarmări, pe baza actualilor stări de fapt”.

Ziarele nu-și ascund suspiciunile în comentarea sforțărilor desfășurate la Londra de d. von Ribbentrop pentru a convinge Anglia să admită reînarmarea Germaniei.

Ar fi o violare scandalosă a dreptului — dacă s'ar trece cu buretele peste atingerile aduse tratatului din Versailles. Procedul este inadmisibil. Ar fi să ne înșelăm pe noi înșine dacă am întemeia o convenție nouă pe violarea unui tratat.

„Petit Journal” își exprimă siguranța că demersul emisarului hitlerist la Londra nu va aduce rezultatele așteptate la Berlin și că Londra nu va lua nici o hotărâre decât în deplină înțelegere cu Parisul.

## Prefectul de Timiș-Torontal n'a știut că ocrotitul său a făcut și spionaj contra României?

— Cu atât mai rău pentru Mitru Răspopitu! —

Știți de ce întârzie alungarea condamnatului Rabinovici dela Camera de muncă din Timișoara?

Pentru că, în lașitatea sa, prefectul de Timiș-Torontal, răspopitu dr. Dim. Nistor, care a încercat să-l reabiliteze pe bastardul analfabet al trădătorului Burdea Szilárd, crede că nu are „suficiente dovezi” contra gangsterului dela „Urina Română”.

Am râde de capcana în care a intrat singur Mitru Răspopitu, dacă realitatea n'ar fi prea tragică.

Realitatea e că, pentru alungarea gangsterului dela Camera de muncă, ar fi fost suficientă condamnarea la o lună de zile închisoare corecțională, pe care noi am publicat-o în facsimil la începutul campaniei de demascare a complicității Rabinovici-dr. Nistor. Prefectul de Timiș-Torontal însă a voit să sfideze rumoarea publică și campania noastră pe chestiunea condamnării gangsterului, și, uitat de sine cum îl știm pe Mitru Răspopitu, a bravat această condamnare a gangsterului, de care avea de altfel cunoștință mult înainte de inconstientul act al recomandării lui Rabinovici pentru un loc în comisia interimară a Camerei de muncă.

Strămtorat acum de campania noastră, Mitru Răspopitu e strămtorat și de tovrășia incomodă a condamnatului Rabinovici, căruia i-a dat și furnituri de imprimare în valoare de sute de mii de lei, în condiții pe care socotim că încă nu-i momentul să le arătăm.

Prefectul de Timiș-Torontal nu mai are azi încotro, așa că trebuie să-l abandoneze pe gangsterul care-i pune zilnic poza în „Urina Română” și-i cântă osanale agramate.

Vezi, însă, că nu-l poate alunga numai pe chestiunea condamnării. O alungare pe această chestiune trebuia să se producă cel puțin în momentul când am publicat noi, în facsimil, condamnarea gangsterului. Azi prefectul de Timiș-Torontal simte nevoia să-l mai aibă „la mână” pe gangster și cu alte antecedente, mai ales că s'ar putea „să-l aibă la mână” și gangsterul pe Mitru Răspopitu cu câte ceva (așa cel puțin pretinde rumoarea publică, care nu-și poate explica altfel o cărdășie atât de rușinoasă între o lepădătură a societății și un prefect de județ...)

**Rabinovici, șpiionul...**

Unul dintre cei puși de prefect să cerceteze trecutul condamnatului dela „Urina Română”, ne-a arătat, mândru de descoperirea sa, câteva informații în legătură cu spionajul pe care l-a făcut bastardul trădătorului Burdea Szilárd, împotriva României, în anii de după unire.

Da, gangsterul condamnat — care, în ciuda originii sale semite, face azi pe antisemitul și pe naționalistul — a fost implicat și într-o afa-

cere de spionaj contra României!

În campania de demascare întreprinsă de noi, am rezervat un capitol special lui Rabinovici șpiionul. N'am ajuns încă la acest capitol (după cum n'am început încă nici capitolul: Rabinovici, falsul avocat), din cauză că negliobla lui Mitru Răspopitu, care și-a pus la bătaie propriul toval pentru reabilitarea bastardului condamnat, ne-a silit să batem mereu într'un singur punct: necesitate alungării lui Rabinovici dela Camera de muncă.

Dacă ne ocupăm azi — tangențial — de șpiionul Rabinovici, o facem ca să arătăm că prefectul se documentează abia acum asupra acestui capitol din viața gangsterului ocrotit de el cu atâta inconstiență ușurință. Abia acum află prefectul dr. Dim. Nistor ceea ce știe fiecare român timișorean și ceea ce știe poliția și siguran-

ța, serviciile cari sunt în defnitiv la dispoziția unui prefect și dela care se putea informa înainte de a-l recomanda pe gangster pentru un loc în comisia interimară a Camerei de muncă.

Halal prefect!

Deștept, prudent și mai ales bine informat...

P. S. Ei bine să se mai rețină și informația dată de noi ieri: prefectul dr. Dim. Nistor iscălește și azi ordonanțe pentru furniturile de imprimare date condamnatului Rabinovici. Pe de o parte îi cercetează trecutul — pe de altă parte continuă să-l îndoape cu bani... Dar am spus că în jurul furniturilor de imprimate, date tipografiei „Atheneu”, întreprinderea tâlhărească a gangsterului Rabinovici, s'au petrecut lucruri necurate. Am spus că vom reveni asupra acestor furnituri. Deocamdată să se rețină amănuntul că prefectul dr. Dim. Nistor, deși are cunoștință și de condamnarea gangsterului și de aventura lui cu spionajul împotriva României, se vede silit să-i mai iscălească ordonanțe de plată. De ce?

## Sporirea armatei britanice

Londra. — Problema sporirii armatei britanice se pune din zi în zi cu mai multă precizie. Presa și întreaga opinie publică urmăresc cu cel mai mare interes proecetele guvernului în această chestiune.

„Daily Telegraph” anunță că în cursul anului viitor armata britanică va fi considerabil mărită și înzestrată cu cel mai perfecționat armament. Cel puțin cinci milioane de lire sterline vor fi alocate la bugetul ordinar, în vederea creierii unui corp

de expediție comparabil cantitativ cu cel din 1914 și organizat după cerințele tactice și tehnice moderne.

Intărirea și reorganizarea armatei — scrie mai departe „Daily Telegraph” — se vor concretiza mai ales în sporirea numărului diviziilor care este astăzi de cinci, perfecționarea armamentului și a mijloacelor de aprovizionare cu alimente și muniții.

Afară de aceasta, se crede că cel puțin două din diviziile aflate actualmente în metropolă vor fi motorizate.

## Arestarea unui terorist macedonean în Capitală

Șișuranta Capitalei a arestat pe un individ care se ascundea sub un nume fals, dar despre care s'a dovedit că e în realitate faimosul terorist Ljuba Andreew, unul din principalii aghiotanți ai lui Ivanciu Mihailof.

Andreew s'a refugiat în România, în urma măsurilor luate de guvernul bulgar contra mișcării macedonene. La locuința lui Andreew,

s'a găsit o corespondență din Constantinopol.

D. subsecretar de stat Titeanu, a adus cazul la cunoștința consiliului de miniștri.

Nu se știe dacă Andreew va fi extrădat autorităților bulgare. Deocamdată el s'a făcut vinovat de trecerea clandestină a frontierei și uz de acte false.

## Instrucția fraudelor dela Jandarmerie

La cabinetul 11 de instrucție d. general Grozeanu, asistat de d. col. D. Rășcanu, a audiat ieri în continuare pe generalul Dumitrescu, autorul principal al fraudelor dela inspektoratul jandarmeriei.

Magistratul instructor în întrebările pe care le-a pus inculpatului a insistat asupra manoperilor folosite de fostul comandant al jandarmeriei, de pe urma cărora instituția a fost păgubită cu peste 25 milioane, după cum se constată din raportul de anchetă administrativă.

În legătură cu instrucția ce se face la consiliul de război,

După cum am arătat în numărul trecut al ziarului, — parchetul militar a făcut o serie de descinderi la colonelii Lețu și Crivăț, puși sub urmărire împreună cu generalul Dumitrescu, prin fraudele descoperite.

Parchetul militar a ridicat dela cei doi inculpați acte și scrisori, în legătură cu gestiunea inspektoratului jandarmeriei.

Concomitent cu aceste descinderi, s'au mai făcut în aceeași noapte alte șase descinderi, la persoane al căror nume, pentru interesul instrucției, parchetul nu le dă publicității.